

# 践行使命担当 彰显医者大爱

## ——滁州市“支援湖北抗疫英雄”先进事迹选登(二)

### 以医者仁心,奋战在黎明前的战场

实习生张蓉蓉 本报记者张 然

“我只是换了个地方工作。”今年54岁的方敏,是滁州市第二人民医院感染科副主任医师。彼时,手臂摔伤还未痊愈的她,瞒着90多岁的老母亲,驰援武汉。在武汉的65个日日夜夜、1500余小时里,她参与救治200余名重症患者。在方敏的心里,作为第一批前往武汉支援的医疗人员,这是她义不容辞的责任,也是医者仁心的本能。

春节期间,武汉的医生护士已连续作战将近一个月,体力和心理上的透支都非常严重,而这时也迎来疫情的暴发,患者人数骤增。作为首批赴湖北医务人员,方敏和医疗队成员在武汉医院人手极其缺乏的重要关头及时顶上。大年初二,在递交请战书的第二天,她便踏上了支援湖北抗疫的征途。像方敏一样来自全国各地的医疗人员,如同点点星火,为武汉带来了光明和希望。

经过紧急培训后,方敏首先来到的是武汉太康医院。由于经验丰富,并且曾参加过抗击传染性非典肺炎、手足口病、H1N1流感等突发公共卫生事件,医院对方敏等安徽医疗队成员的来到感到振奋,这不仅极大地缓解了一线医务人员人手不足的情况,还带来了更加专业的传染病临床救治知识。

到达医院后,拥有二十余年从医经验的方敏迅速地发现病区的“三区”划分不合理,便及时向院方建议,应严格按照传染病区的布局划分,把空间划分为“清洁区”“半污染区”“污染区”,避免交叉传染。在方敏的积极建议和院方的协调指挥下,不同病区的空间得到最大限度的分隔,有效降低了传染风险。

被确诊的患者们,心中往往充满了恐惧和焦虑,如何稳定患者情绪,以便更好地治疗,这是医生们在医疗救治以外的另一项日常工作。方敏通过专业知识的普及,慢慢地让患者们明白,新冠肺炎虽然可怕,但仍然是可防可控可治的。温柔而坚定的话语,给病人带来了极大的力量 and 希望。

### 逆行“战”疫,守护生命

本报记者胡文峰

有一种爱叫逆行守护,有一种使命叫共“战”疫情,有一种奉献叫舍我其谁。今年1月27日,市第一人民医院呼吸二科副主任医师、市首批支援湖北医疗队队长芮晓艳,作为我省第一批支援湖北医疗队队员驰援武汉,到达武汉后带领队员克服困难,快速适应高强度救治,先后在武汉太康医院、武汉协和东西湖医院、武汉市肺科医院负责隔离病区医疗救治工作,经过65天连续奋战,圆满完成任务,3月31日返回安徽。她用自我的坚守诠释着“白衣天使”的责任与担当。由于支援湖北抗疫期间表现突出,芮晓艳先后荣获“安徽省五一巾帼标兵”“安徽省五一劳动奖章”“安徽好人”等荣誉。

“你当初怎么会去武汉,不害怕吗?”从武汉返回滁州已经4个多月了,芮晓艳身边的不少朋友,都会问她同一个问题。“因为我是医生呀。”芮晓艳的回答简单而干脆。在回答这个问题时,芮晓艳还记得读医科大学第一天医学生的誓言:健康所系、性命相托。在我市组建支援湖北医疗队时,芮晓艳第一时间报名请战。

疫情下的武汉给芮晓艳留下的第一印象,让她对“健康所系、性命相托”有了更深刻的认识。芮晓艳到达武汉已是夜里9点,看到的是清冷的城市,从火车站到宾馆的路程,大街上没有一个人,也没有车辆,只有路边的灯光……

“我愿做黑暗中的一道光,哪怕只能照亮一小段路,只要给这个城市带来希望。”芮晓艳带领队员快速适应高强度医疗救治工作,积极救治危重症患者,每班工作长达12小时以上。为节约防护服,芮晓艳上班前基本不喝水,甚至需要使用尿不

### 爱是心与心的碰撞

张文清

龚生琴现任天长市人民医院呼吸内科主管护师。在医院工作期间多次被评为“优秀护士”“十佳护士”“优质护理标兵”。今年支援湖北期间被评为“白衣卫士”“抗疫党员先锋”。

2月9日对于龚生琴来说是一个难忘的日子。在感染科连续工作十几日的她正满怀期待回去与家人团聚,突然接到了支援湖北的紧急通知,她成为安徽省第三批支援湖北医疗队的一员。

那一刻,龚生琴的心沸腾了。虽然出征武汉还未能征得父母的意见,也没来得及与家人告别,但是,早在写下请战书的那一刻她已做出随时出征的准备。

出征那天,寒风凛冽,看着医院领导忙碌着自己准备物资的身影,看着同事们含着泪水依依不舍的眼神,龚生琴暗自心里自己已加油鼓劲:“和队友们一起努力,在那片荆楚大地绽放天医人的风采。”

来到武汉那一刻,龚生琴震惊了,偌大的城市空无一人,一切好像被按下了暂停键。她来不及害怕,即刻进入岗前培训,并剪短了长发,为进仓前做好一切准备。

2月12日,接到开始收病人进仓的紧急通知,龚生琴既紧张又激动,早早地来到医院,认真穿戴好防护用品。拍完集体照后排着整齐的队伍斗志昂扬地进仓了,无一不像即将进入战场的战士。

一小时,两小时,一天,两天……“战斗”一直在持续着,厚重的防护服锻炼着她的协调功能,密闭的口罩、长久空腹、长时间憋尿、日夜颠倒的生活,稍不留神就会暴露,随时会被感染的风险……一切都锻炼着她的意志力。

3月8日,当最后一位病人走出舱来,方舱医院宣布休舱。龚生琴按捺住内心的喜悦和激动,她知道所有的辛苦没

有白费。连续工作20小时、不敢喝水、穿尿不湿,在这个没有硝烟的战场上,她和年轻医护人员一样,每天都在挑战身体的极限。武汉肺科医院一位年近九旬的老主任,疫情发生后依然奋战在抗疫前线,一次会诊中意外感染新冠病毒。在治疗过程中,当他意外看到方敏防护服上写的名字,感激地对方敏说,你就是现代版的女“方志敏”,大英雄,谢谢你们为武汉拼命!这发自肺腑的感谢,让方敏泪水涟涟。

一位在武汉做生意的河南人,曾患有抑郁症,患病后情绪极其低落。由于年前把孩子送回了老家,心中始终挂念着孩子,治疗效果不佳。方敏便常常同他像亲人一般聊天,为他进行心理疏导,减轻压力,增强治愈信心。

“全国各省支援武汉,可以说是大家温暖了武汉;但是我们去那里,又分明是热情的武汉人温暖了我们。”在武汉,方敏看到许许多多自疫情开始便一直坚守在前线的医护人员们,他们始终在努力奔走,不放弃对每一个生命的救治。孩子刚满月的护士、九十岁高龄的医生,纷纷奔赴“战场”。除了医护人员,后勤保障、志愿者们,武汉的经历让方敏感受到了更多平常所体会不到的感动。

方敏回忆起最初到武汉时,由于正处于春节假期,工厂停产、物资紧缺,N95口罩极度匮乏,医务人员就只能带着两层口罩来避免传染。这些问题都在抗疫后期得到有效解决,全国各地纷纷献出爱心,各种医疗物资到达抗疫前线,使医务人员的防护安全得到有效保障。国家在后方的保障,成了方敏等医务人员在 frontline “战斗”最有力的支持。

连续65个日日夜夜、两点一线的奋战,在方敏看来,这只是一名普通医护人员的担当,穿起了防护服,便用一颗医者仁心担起了无畏的责任。

湿,下班后衣服汗湿,嗓子沙哑。

今年的2月4日,安徽支援湖北医疗队在武汉协和东西湖医院组建新病区,芮晓艳主动报名,并克服种种困难参与病区组建。芮晓艳在工作中发扬团队协作精神,团结爱护队友,组织同事学习讨论各版新冠肺炎诊疗指南,规范诊疗,在诊疗中尽职尽责。经过芮晓艳和医疗队队员们的不懈努力,病区多例重症患者转危为安。

今年2月27日,芮晓艳在“战”疫一线入党,面对鲜红的党旗,铮铮誓言之后,需要她用实际行动践行自己的人生誓言。

今年3月底,我省先后有医疗队撤离。在征得大家同意后,3月23日,芮晓艳带领队员再次写下请战书,转战武汉市肺科医院。

“疫情不退,我们不退。”看到其他医疗队陆续撤了,芮晓艳和队员们也想回家,但是还有危重症患者需要救治,作为一名预备党员,要发挥模范带头作用,做好最后的坚守,战斗至最后的胜利。

芮晓艳接管的病区不少患者有基础疾病,有的几经周转来到肺科医院,救治工作压力很大,她带领队员化压力为动力,继续发挥团结协作,尽最大的力量救治危重症患者,“有1%的希望,我们就会尽100%的努力。”3月30日病区清空,病区危重症患者逐步减少,芮晓艳和队员们圆满完成任务。

经过65天艰苦奋斗,芮晓艳和团队用忠诚、责任和爱心,完美诠释医生的担当、责任与奉献,彰显共产党员的忠诚和坚守。

有白费。

3月12日,武汉的疫情虽有好转,但战“疫”仍在继续。当接到可能需要转移到下一个“战场”的消息时,龚生琴又提交了请战书,坚决打赢疫情防控阻击战。

3月14日,龚生琴接到了转战协和西院的任务,同行的300名队员分别编入到不同的科室,龚生琴来到的是神经内科,这里的病人不仅是新冠肺炎确诊患者,也患神经系统疾病。大部分患者的年龄都在60岁以上,危重病人占到了70%,需要24小时的专人护理。每天的工作从清理污染的防护垃圾开始,输液、打针、雾化、吸痰、发放口服药、采集标本、病情观察、翻身拍背、发饭喂饭、处理大小便……短暂的4小时在马不停蹄的工作中,在视力模糊中结束。

在协和西院工作的第一天,龚生琴下班后感觉到四肢乏力,头脑胀痛。队友们看到脸色苍白的龚生琴,立刻把她带到室外呼吸新鲜空气,可刚出来就被人拦下了脚步,还没有来得及问清事由,便听到对面小区的楼上放起了国歌,所有阳台的灯都突然亮起来,并传来一声声“白衣天使辛苦了!武汉人民感谢您!”等喊话,中间夹杂着许多稚嫩的童音。队长带领着医护人员向患者回话,龚生琴已泪流满面……

从方舱医院再到协和西院的重症病房,龚生琴感叹,一路走来虽然充满艰辛,但充满爱的场景却让她无法忘怀。虽然看不见彼此的脸庞,却能感受到相互靠近的那颗心。

现在,龚生琴已经回到原来的岗位中,一切已逐渐回到正轨,抗疫的经历却在她的在心中种下了一粒爱的种子。她说:“在祖国需要的时候能献上我一份微薄的力量是我的荣幸,最要感谢的是我们强大的祖国母亲!是你给了我们生的希望,让人间到处都是阳光!”

### 绽放在抗疫一线的“五朵金花”

本报记者郭 军

2020年年初,新冠病毒在全国蔓延开来,湖北武汉作为这场抗疫战争的“风暴之眼”,来自全国各地数万白衣战士逆行湖北,战病毒、斗病魔。我市中西医结合医院的陈月婷、王新、朱大杰、谢伟伟、侯青庆“五朵金花”积极响应医院驰援武汉号召,在武汉的方舱医院里用医者仁心书写无悔青春。

“疫情就是命令,防控就是责任!”1月27日,市中西医结合医院在院内发出了“院党委号召大家积极响应国家卫健委发动全国医务人员驰援武汉”的信息。号召刚一发出,医护人员纷纷报名请缨出征。“我请战!我家闺女什么的都安排好了。”“我请战!我单身,父母身体健康,没有家庭负担。”侯青庆原订于今年3月份举办婚礼。然而,一边是性命相托的广大患者,一边是相知相恋的爱人。侯青庆和未婚夫商量后毅然写下请战书报名参加。“爱情和为国奉献没有冲突,爱情更成为了我负重前行的后盾和动力。”

医院党委经过慎重考虑,批准了陈月婷、王新、朱大杰、谢伟伟、侯青庆“五朵金花”参加驰援武汉的抗疫之战。作为“白衣天使”,面对未知的疫情,她们不退缩、不胆怯,激昂请战、逆向而行!2月4日,滁州市中西医结合医院首批支援湖北医疗队员——“五朵金花”带着全院900多名同事和家中亲人的殷殷牵挂,整装奔赴湖北武汉抗击新冠肺炎疫情的第一线。

穿上大白褂,她们就是战士,用扎实的医技和敢于担当的天使仁心,铸起了一道疫情防控的坚固防线。在武汉客厅方舱医院,平均年龄不到28岁的“五朵金花”,穿着厚厚的防护服在方舱里来回穿梭,为方舱的200多名患者测量体温、挨个登记、发药、心理疏导,往往走上一个来回,全身都都湿透了,一个班下来双手被乳胶手套泡得发白,脸上也满是护目镜的压痕。但是她们无怨无悔、尽职

### 心存感恩的65天

本报记者包增光

“1月24日,大年三十的中午时分,一则‘取消休假、返岗待命’的通知,打破了家里的团圆氛围。”市第一人民医院神经外科护士李苗苗回忆道,“直觉告诉我,一定是出了紧急情况。”她立即放下手中的碗筷,马不停蹄赶往医院,李苗苗没有想到,这次匆匆忙忙与家人告别,再和他们团圆时刻,竟然要等到两个多月之后。

返回医院后,才知道疫情严重得超乎想象。1月26日晚上,在得知组建医疗队驰援武汉的消息后,作为一名有着重症护理经验的主管护师,李苗苗果断报了名。“同为医生的丈夫支持我,公公婆婆也支持我。”李苗苗哽咽着告诉记者,“我去支援武汉的消息,一直没敢告诉我的爸爸妈妈,他们住在凤阳,是很久之后在新闻中看到我的名字,打电话跟我核实情况才知道的……”

1月27日晚上,包括李苗苗在内的安徽省第一批援助湖北医疗队抵达武汉。李苗苗先后被分配到武汉市太康医院、武汉东西湖人民医院和武汉肺科医院,主要承担重症病人的救治工作。刚开始的工作异常艰难,虽然对可能面临的困难做了充分的思想准备,可实际情况还是超出预期,尤其重症患者多、防护物资匮乏。“防护物资可以等,但是生命等不起”,没有医用防护服,就穿两件工业防尘服;没有N95口罩,普通口罩戴两层;没有靴套,就用黄色垃圾袋代替;缺乏防护眼罩和面屏,那就重复使用……

有过紧张,有过害怕,可从未曾想过退缩。患者都是没有家属陪护的,作为护士,除了日常护理工作,李苗苗还要负责患者的饮食起居、陪做CT、翻身、处理大小便,以及

### 你既以命相托,我定全力以赴

苗竹欣

配药、吊水、介绍术后禁忌……7月20日,在来安县家宁医院内分泌科的病房里,护士长余静奔走于护士站与病房之间,又开始了一天的工作。支援湖北归来三个多月,工作、生活早已回到正轨,谈到那段日子,余静显得很平静,“其实,作为一名医护人员,我只是做了自己应该做的,在武汉的这段经历,是我人生中非常宝贵的一笔财富。”

新春伊始,一场新冠肺炎疫情防控阻击战在中华大地骤然打响,作为一名预备党员,余静第一时间递交了逆行武汉的请战书,并于2月20日随安徽省第七批支援湖北医疗队出征,驰援武汉。

2月26日,经过5天的培训,余静和同事们正式上岗,来到武汉中心医院后湖院区,接手了一个新的病区。每天,从准备消毒穿防护服,到脱掉防护服完成消毒,十个小时时间里,他们不吃不喝、不上厕所,穿着密不透风的隔离衣,不间断地奔走于各个病房之间,进行着与死亡的赛跑。

因为不允许家属陪护,病人打针吃药、吃喝拉撒、心理疏导,全靠病区内的医生护士们。余静所在的病区主要收治重症患者,一些患者送来时,已经不能自理、喂食、清洁、帮助翻身……穿着厚重的防护服完成这一套护理流程之后,他们往往累得喘不过气来,但只是靠在墙边稍微调整一下呼吸,又立刻投入下一个患者的护理工作中。“每一位患者背后都有着一个家庭的期盼,我们的肩上也担负着这些家庭的重托,一进入病区,我们不仅是医护人员,更是他们的家人,是他们的希望。”余静说,带着这样的使命感,余静和同事们像对待家人一样悉心照料着每一位患者。

尽责,用真心为患者服务。

一天下午,王新接到通知,要在3个小时内带80名患者去做CT检查。因为舱内舱外温差大,眼镜和护目镜里全是水和雾,什么也看不清,全靠着眼前的一点点光摸索着走。在台阶上一脚踏空,幸好一位患者一把拉住了她,心疼地说,“姑娘,小心脚下,我拉着你走。”王新甚为感动,一直说,“没事没事,我看得见,就是不太清楚,还是大家完成检查重要。”

疫情期间,因为需要医学观察无法外出,方舱医院的一部分患者,因为长时间躺在床上玩手机导致眩晕,陈月婷在工作间隙,发挥个人专业能力,在方舱里带着患者做起了眩晕康复操。患者们说,你们医护人员是用生命换来我们的生命健康,真的很辛苦,真心要谢谢你们,你们真的就是我们心目中的英雄!

在抗疫一线的那些日子里,在方舱里和她们并肩战斗的还有无数共产党员。他们义无反顾冲在抗疫第一线,他们“压不垮,打不退”的顽强信念,使“五朵金花”深受鼓舞。在抗疫的最前沿,她们郑重写下了入党申请书。朱大杰在申请书里写下:“共产党员不畏生死、冲锋在前的身影让我深受鼓舞。我希望加入中国共产党,希望将来我也可以骄傲地喊出‘我是党员,我先来!’”谢伟伟则在申请书里写到:“我把参加此次战‘疫’作为检验入党初心的试金石,经受组织考验的实战场。请党组织监督我,考验我!”

在武汉期间,滁州中西医结合医院的“五朵金花”配合武汉客厅方舱医院取得“患者零死亡、医护人员零感染、医疗安全零事故、进驻人员零投诉、治愈人员零复发”的优异成绩。她们用实际行动践行着医务工作者的初心与使命,彰显着“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的新时代卫生健康工作职业精神。

病房每日的消毒清洁。当时的武汉下了暴雪,很冷很冷,可因为新冠肺炎疫情的特殊性,不能开空调,病房要24小时开窗通风,每次值班6个小时下来,李苗苗汗透的手术衣紧紧地贴在身上,风一吹又冻得她瑟瑟发抖。

冰天冻地的武汉,当地人却让李苗苗倍感温暖。由于奔赴武汉时走得匆忙,衣物没能带齐全。武汉的志愿者得知这一消息时,冒着暴雪连夜给李苗苗等医护人员送来了保暖的衣物。志愿者的车子在雪路上抛锚,他们自行修理了很久,到达酒店早已深夜。“这些志愿者始终守护着这座城市,即使满身疲惫,他们依然用行动温暖这座英雄的城市,也温暖着我们的心。”李苗苗十分感动。

送走一批又一批队友返程,李苗苗非常想家。可到了3月23日,东西湖人民医院清零,李苗苗和六名队友再次请战。他们在这第三封请战书里表态:“坚持到最后一名患者出院。”转战武汉肺科医院,收治的全部是重症患者。重症病人的护理十分辛苦,目不转睛地盯着各种指标,仔细观察病人体征,几个小时不停巡视。每次出了隔离区,李苗苗都会累得几乎虚脱。

“一路走来,心酸有之,害怕有之,豪情壮志有之。”李苗苗说,当她平安回到滁州后,最大的收获就是感恩之心。感恩武汉人民的关心,感恩滁州人民的支援,让医护人员有充足的防护物资、生活物资,感恩医疗队的每一位战友相互扶持走过65天。“不计生死、不计报酬、生死相依,我很自豪曾在这座英雄的城市和战友们并肩奋战,我将终生铭记这段经历。”李苗苗说。